2020年6月18日 星期四

编辑 吴笑文 组版 王贤梅 校对 陈文彪

手杖不但是老年人的"第三条腿",还是老年人安度晚年的良好伴侣。手杖重量适中,非 常适合用作老年人的锻炼器材。学好手杖操,可以锻炼到老年人的肌肉力量及平衡能力。

第一式: 压肩提踵

动作要领: 双脚打开与肩同宽, 双 手持杖于体前,将手杖由胸前向上平举 至头顶,然后把手杖下压于肩后,同时 提踵一次(脚跟提起),保持5秒;上举手 杖至头顶,维持平举姿势将手杖收于胸 前,双脚落地。重复以上动作10次。

功效: 拉伸肩部肌肉, 有效防治肩 周炎,预防足跟痛及韧带老化。

第二式:单臂拉伸

动作要领: 右手掌心向前, 拇指 向下,握住手杖上端,手臂举至肩 前。左臂下垂,掌心向前,从身体外 侧握住手杖下端。手杖以左侧肩为 支点,左手前推。推1次为1拍,做两 个八拍。换成左手在上,右手在下, 再做两个八拍。

功效: 锻炼上肢肌肉,提高上肢肌 肉力量。

第三式: 弓步扩胸

动作要领: 左腿向前成左 弓步,一手抓住手杖,要求上 体直立,两臂向前伸直,向左 前侧做扩胸动作1次,同时,下压弓步1 次。做以上动作1次为1拍,做两个八拍。然后 换成右腿向前成弓步,并向右前侧做扩胸运动, 再做两个八拍。

功效: 拉伸腿部肌肉和韧带, 提高腿部肌 肉力量,同时使胸大肌及肩、背、腰都得到充分

第四式: 跟尖平衡

动作要领: 左脚在前, 两脚前后分开一步距 离,前脚脚跟着地,后脚脚尖着地,直立,两臂平 举手村与肩同高,保持此姿势1个八拍,然后上 举两臂过头,再坚持1个八拍。最后,前后脚交 换,重复以上动作1次。

功效:增强大脑的协调能力,锻炼平衡能 □据《快乐老年报》 力,减少摔倒。



网红刮油食物多不靠谱

随着疫情好转,很多人开始出去吃吃喝喝了, 太久没有"开荤"的胃,突然一下就接触了很多油 腻食物。于是,一些网红"刮油"食物如浓茶、酸 奶、苹果醋等,成了临时救场的"救星"。

其实,所谓的"刮油"食物并不一定真的靠 谱。茶的成分其实很多,但是目前没有证据证明 茶可以去油脂。酸奶本身的热卡不低,还可能加 一些益生菌、糖分进去,在吃完油脂食物后,再加 上一杯酸奶,不但没有达到去脂的目的,相反可能 会使摄入能量有所增加。苹果醋酸性的成分会刺 激肠胃,能不能帮助肠胃蠕动助消化还要看其中 的果胶含量,但是从相关数据可以得知,苹果醋当 中的果胶量其实是非常低的。还有人认为吃笋可 以刮油,其实笋富含粗纤维,主要的作用是产生饱

平时如果吃得太油腻,可以适当吃点洋葱、玉 米、山药、芹菜、山楂等来除油解腻。 口新文

"以热制热"用对方法才管用

养生要顺应时节,夏天该热就得热,不过"以 热制热"也要用对方法。

洗热水澡散热快,但不宜泡浴 夏天最忌冷水 浴,即便是运动出汗后也最好洗个热水澡。洗热 水澡时虽然也会出很多汗,但热水会使毛细血管 扩张,有利于人体散热。而洗澡时温度过低(如 10℃以下),会使体表毛孔突然紧闭,血管骤缩,体 内热量散发不出来,洗后让人感到四肢无力、肩膝 酸痛,甚至可能成为关节炎及慢性胃肠炎的诱 因。不过要注意的是,老年人最好不要泡浴,体质 较差的可以坐在椅子上洗浴。水温控制在40℃左 右,每次10~15分钟即可。

适当运动出点热汗,时间选傍晚 夏天适当缎 炼可以加强热适应,防止中暑和一些常见热证。 但是夏季运动时间很重要,不要选择太阳最毒的 正午。锻炼时间可在傍晚六七点,选择慢跑、太极 等不太剧烈的运动方式。

喝热茶解暑,绿茶最好 喝口透心凉的冷饮, 虽然消暑立竿见影,但只是短暂地给人体降温,并 不能真正解渴。夏季想解暑还要喝热茶。饮一杯 热茶可以在9分钟后使得体温下降1~2℃,茶叶 选绿茶最好,茶水温度控制在40~50℃最好。比 如可将10克干橘子皮洗净,撕成小块,与5克绿茶 一同放入杯中,加开水、盖盖子泡10分钟左右,去 渣后即可饮用。 口综合

警惕!女子痛经多年靠硬扛 最终不得不切除子宫

"真的非常感谢医生!每次来例假都是忍忍算了,没 想到后果这么严重!"近日,家住合肥市新站区的邹女士 因持续腹痛伴随发烧被送入安医大四附院急诊,困扰她 很久的痛经和月经过多的原因也被揭开了。

□ 章师平 吴晓珍 记者 马冰璐

子宫大得像怀孕4个月

邹女士今年52岁,每次月经不仅出血量多,还痛得死 去活来。没想到,今年不来例假的日子也会出现腹痛,肚 子也比以前更大了。被送入急诊时,邹女士已经连续高 烧两天,且腹痛难忍,急诊检查提示邹女士低钠低钾,轻 度肾功能损坏。

在随后的检查中,腹部彩超显示,邹女士子宫宫体异 常增大,同时存在盆腔包块,考虑有输卵管积脓。经妇产 科医生会诊,判断邹女士是子宫腺肌症伴盆腔炎、盆腔脓 肿,需尽快进行手术,摘除子宫和双侧附件,否则可能引 起更大范围的感染。术中可见,邹女士的子宫有如4个月 孕妇的子宫大小,呈球形,且盆腔黏连严重,有大量腥臭 的黄色脓液。好在手术顺利,在术后继续抗感染治疗十 天后,邹女士终于得以康复出院。

子宫腺肌症虽是良性病变,但会越来越重

什么是子宫腺肌症? 安医大四附院妇产科主任张红介 绍,子官分为3层,内层为子宫内膜,中间为肌层,最厚,外层 为很薄的浆膜层,如果子宫内膜侵入肌层就成了子宫腺肌 症。子官腺肌症是妇科多发病和疑难病,可导致逐渐加重的 痛经以及月经过多,常见于30~50岁的女性,近年来有年轻 化趋势,这可能与剖宫产、人工流产等宫腔手术增多有关。

张红指出,子宫腺肌症虽然是良性病变,但会越来越 很多子宫腺肌症患者手术前都有粘连情况,粘连多数都 和盆腔炎有关系,包括子宫和输卵管粘连、子宫和卵巢粘 连、子宫和膀胱粘连、子宫和直肠粘连,甚至和小肠粘连在 一起……具体情况非常多,一旦发生粘连,将会造成感染甚 至更严重的情况。

据了解,子宫腺肌病没有根治性的有效药物,只能控制 或手术切除子宫,而子宫的去留则需根据患者年龄、生育要 求、病灶大小、症状的严重程度来决定。

医生提醒,凡有月经增多、痛经进行性加剧的妇女,要 及时就医,查明原因。如果患有子宫腺肌症,最好能够及时 治疗。不建议苦苦煎熬等到绝经,因为有些绝经后症状消失 的女性,病灶仍会存在,需要定期做检查,以防病灶恶变。

八旬老人感染"超级细菌" 专家支招:经常洗手

星报讯(刘丽光 付艳 记者 马冰璐) 87岁的杨大爷 不慎在家摔倒,剧烈腹痛,在当地医院诊断为小肠穿孔,立 即做了手术,本以为是个小手术,没想到他竟是感染了"超 级细菌",差点要了他的命。日前,记者获悉,他已顺利从 安医大四附院呼吸内科康复出院。

据悉,3月23日,来自无为的杨大爷转入安医大四附 院,出现气喘加重,血气分析提示严重呼吸衰竭,胸部CT 提示肺炎进展。就在老人转进ICU的第二天,他的痰液培 养结果出来了,原来他感染的是碳青霉烯耐药鲍曼不动杆 菌及铜绿假单胞菌。随后,对他进行气管切开,呼吸机支 持治疗。

据介绍,鲍曼不动杆菌是一种非发酵革兰阴性杆菌, 这种细菌在自然界广泛存在,是一种条件致病菌。这种细 菌感染后可以诱发呼吸道感染、泌尿系感染、继发性脑膜 炎、菌血症、手术部位感染、呼吸机相关性肺炎等疾病。

明确病因后,专家立即更改抗生素方案,全方位对细菌 进行"围剿"。经过两个月的拉锯战,杨大爷顺利康复出院。

"免疫力正常的普通人,极少被超级细菌感染。此外, 经常洗手,有良好的卫生健康习惯的人,也不会被超级细 菌所攻击。甚至在健康的人体内都能检出超级细菌,只是 在人体免疫屏障的作用下,这些健康人带菌而不发病而 已。"安医大四附院呼吸内科主任医师赵磊介绍,相当部分 的超级细菌在人类生存的外环境、物体表面是长期存在 的。正常人接触后,极少发现感染。"对于超级细菌,人们 首先不应过度恐慌。'

赵磊表示,在临床上,如果发现患者有大肠埃希杆菌、 肺炎克雷伯菌、铜绿假单胞菌、鲍曼不动杆菌等超级细菌 感染,治疗起来可能有困难,但并非不能治疗。

患白内障多年 94岁老人重获光明

星报讯(朱悟深记者马冰璐) 日前,94岁 高龄、参加过抗战的许老爷子,在安徽医科大学第 二附属医院眼科接受了双眼白内障手术治疗,并 已复明出院,状况良好。

据该院眼科主任医师许育新介绍,老人患有白 内障已几十年,至手术前,双眼视力已经十分糟糕, 严重影响生活,但由于患有高血压、慢性支气管炎, 且血管、气管状况不佳,无法平卧,因此老人和家人 一直犹豫不决、一再拖延,导致病情逐渐加重。

在接到这名"特殊"的患者后,许育新和其团 队对他进行了详细检查,并迅速制定治疗方案。 统筹考虑患者合并症状后,在手术中开展了吸氧、 心电监护等一系列应急救治措施。功夫不负有心 人,老人手术过程十分顺利,预后良好。

许育新指出,目前白内障是全球范围内首位 致盲眼病,患病率随年纪增大而增加,对老年人生 活质量造成了严重影响。目前尚无明确有效的药 物治疗白内障,唯一有效的治疗方法就是手术。